To Wy Jesteście dla Niego najważniejsi.

„Życie nieustannie uczy nas czegoś nowego, a rodzina i panujące w niej relacje przygotowują do niego”.
 Coraz częściej współczesny nastolatek cierpi z tego powodu, że  ma wrażenie, iż doświadcza zbyt mało miłości ze strony rodziców oraz najbliższych mu osób. Zdarza się, że w relacjach rodzinnych dominuje brak zrozumienia i wzajemna niechęć. Wobec czego wielu młodych ludzi popada w najgroźniejszą chorobę wieku dorastania, a mianowicie w obojętność na własny los. Zwykle zdają sobie sprawę z tego, że krzywdzą samych siebie np., piciem alkoholu, paleniem papierosów, ale nie mają siły potrzebnej do tego, by powstrzymać od destruktywnych zachowań i zatroszczyć się o własny rozwój. 

Choć współczesny nastolatek coraz lepiej rozumie otaczający go świat, to coraz mniej rozumie samego siebie. Nie jest możliwy prawidłowy rozwój młodego człowieka bez trudu ze strony rodziców. To właśnie oni, czy tego chcą czy nie, są pierwszymi nauczycielami i wychowawcami swojego dziecka. Przedszkola, szkoła i inne placówki pedagogiczne wspomagają jedynie działania rodziców. To na Was rodzice spoczywa odpowiedzialność. Wychowanie dziecka, a zwłaszcza młodego człowieka to ciężka, wyczerpująca, praca nad pełnym etacie. To czy uda się wyjść z tego zadania obronną ręką, dowiemy się za kilkanaście lat. Wychowując dziecko inwestujemy nie tylko wysiłek fizyczny, ale również emocjonalny. Może dlatego od czasu do czasu dopada nas myśl, by wymagać od naszego potomstwa czegoś w zamian. Nieustannie oczekujemy wdzięczności za nasze nieprzespane noce, rozterki, stres, trudne decyzje. To normalne, że chcemy, aby nasza ciężka praca została doceniona. 
Trudno pojąć nam, że dotychczas mała, zupełnie zależna od nas istota rusza w świat, wyposażona we wszystko, co przez lata dla niego kompletowaliśmy. Oby ów bagaż okazał się pomocny w różnych sytuacjach życiowych, a nie stał się jedynie ciężarem.

Dom uczy jak kochać i szanować, być odpowiedzialnym, dobrym, jak dawać szczęście i być szczęśliwym.

· Kiedy dziecko dorasta w krytyce, uczy się osądzać
· Kiedy dziecko dorasta w nienawiści, uczy się walczyć

· Kiedy dziecko dorasta w kpinie, uczy się być nieśmiałe
· Kiedy dziecko dorasta w zniewagach, uczy się czuć winne

· Kiedy dziecko dorasta w tolerancji, uczy się być cierpliwe

· Kiedy dziecko dorasta w zachętach uczy się być pewne siebie

· Kiedy dziecko dorasta w pochwałach, uczy się wykształcić wiarę we własne siły
· Kiedy dziecko dorasta w szczerości, uczy się być sprawiedliwe

· Kiedy dziecko dorasta w poczuciu bezpieczeństwa, uczy się być ufne

· Kiedy dziecko dorasta w uznaniu, uczy się szanować samego siebie

· Kiedy dziecko dorasta w przyjaźni i dobroci, uczy się kochać świat

