Jak żyć z dzieckiem nadpobudliwym, czyli dom na zboczu wulkanu.

Dość częstą przyczyną, która powoduje trudności wychowawcze oraz trudności w nauce, są zaburzenia koncentracji uwagi. Problem ten dotyczy bardzo często dzieci, mający rozwój intelektualny w granicy normy lub powyżej przeciętnej. Bycie rodzicem dziecka nadpobudliwego to ciężka praca. Praca która zdaje się być ciągłą walką i która sprawia, że czasami czujecie się Państwo bezradni i potwornie zmęczeni, usiłując nadążyć za Waszymi dziećmi. Rodzice nadpobudliwej pociechy musza pogodzić się z tym, że jest tak jak jest. Chcielibyście mieć normalne, miłe spokojne dzieci... Takie jak dzieci waszych znajomych, które bawią się zabawkami, podczas kiedy Wasze nieustannie biega wokół was i ciągle coś mówi... O Waszym dziecku nie da się zapomnieć nawet na chwilę, ciągle jest gdzieś obok. 

Nadpobudliwość psychoruchowa – bo o niej mowa, w znaczeniu medycznym jest schorzeniem mającym określone objawy, wymagające odpowiedniego leczenia, a także określone kryteria konieczne do jej rozpoznania. Dziecko nadpobudliwe psychoruchowo jest nieuważne, impulsywne zawsze lub prawie zawsze. Istnieją trzy grupy objawów, które są charakterystyczne dla nadpobudliwości psychoruchowej:

1. nasilone zaburzenie uwagi,

2. nadmierna impulsywność,
3. nadmierna ruchliwość
Każdy z rodziców zastanawia się  dlaczego właśnie ich dziecko jest inne od swoich rówieśników? Niestety nikt nie jest w stanie odpowiedzieć na to pytanie w sposób jednoznaczny. Najnowsze badania wykazały, że zespół nadpobudliwości psychoruchowej jest zaburzeniem przekazywanym z pokolenia na pokolenie, czyli uwarunkowanym genetycznie. Trudna sytuacja domowa, brak stałych zasad, niekonsekwencja rodziców i ich impulsywność mogą tylko nasilać objawy.

Dzieci nadpobudliwe psychoruchowo stanowią około 10 % wszystkich dzieci  w wieku szkolnym. Są nazywane „marzycielskie” czy „żywe srebra”.

Jak rozpoznać czy nasze dziecko jest nadpobudliwe psychoruchowe?

Należy dziecko obserwować pod kątem charakterystycznych objawów nadpobudliwości, sprawdzić czy poniższe cechy stale zauważamy u swojego dziecka.

Dziecko nadpobudliwe psychoruchowo:

· bardzo szybko się rozprasza,

· zapomina polecenia, 
· szybko się nudzi,
· bardzo dużo gestykuluje,
· ma trudności z zorganizowaniem sobie zajęcia,
· gubi różne przedmioty,
· zapomina co było zadane,
· ciągle się wierci,
· gryzie ołówki i długopisy,
· cechuje się nadmierną gadatliwością,
· nerwowo porusza rękami i nogami,
· zaczepia, potrąca inne osoby,
· reaguje nieproporcjonalnie do bodźców,
· wie co powinno zrobić ale tego nie robi,
· zna reguły, ale ma kłopot z ich zastosowaniem,
· jest niecierpliwe, często wtrąca się do rozmowy, nie czekając na swoją kolej,
· przypadkowo, nieumyślnie niszczy rzeczy,
· prowokują, kłóci się.,
Jeżeli przy prawie każdym z objawów stawiamy znak + , oznaczać to może, że nasze dziecko  posiada cechy osoby nadpobudliwej. Pierwszym lekarzem do którego powinni zwrócić się rodzice jest pediatra – powinien on rozpoznać nadpobudliwość psychoruchową bądź wykluczyć inne przyczyny zaburzeń uwagi. Zanim rodzice udadzą się do lekarza, winni dobrze przygotować się do rozmowy, wskazane byłoby zapisanie najważniejszych spraw, o które chcieliby zapytać lekarza.

Dorośli oczekują, że dziecko nadpobudliwe psychoruchowo będzie zachowywało się tak jak jego rówieśnicy, jest to jednak niemożliwe. Często zanim zostanie postawiona właściwa diagnoza wielu rodziców czuje się winnymi. Jest to bardzo ważne, aby rodzice i same dzieci miały świadomość, że nikt nie zawinił, po prostu dziecko ma takie kłopoty, jakie ma.

Co powinni robić rodzice dziecka nadpobudliwego psychoruchowo?

· Dawać krótkie komunikaty,

· Często powtarzać polecenia,
· Utrzymywać kontakt wzrokowy podczas rozmowy z dzieckiem,
· Chwalić za każdą dobrze wykonaną czynność,
· Unikać pytania Dlaczego?, w zamian: Co skłoniło cię do...?
· Nie karać za objawy,
· Współpracować z nauczycielami,
· Ustalić grafik pracy dziecka,
· Przypominać o wykonaniu zwykłych, codziennych czynności,
· Starać się być bardziej wyrozumiałymi,
· Działać konsekwentnie,
By wesprzeć swoje dziecko, należy przestrzegać trzech ważnych zasad:

1. Nie mówcie dziecku tego, czego sami nie znosicie wysłuchiwać.

2. Chwilka spędzona z kimś kto cię rozumie nawet wtedy, kiedy nic ci się nie udaje, pozwala odzyskać wiarę w siebie.
3. Dostrzegaj sukcesy, a nie porażki. Jeśli trzeba, zamień porażkę w zwycięstwo.
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