NASZE DZIECI I NARKOTYKI

Narkotyki – to środki odurzające, naturalne lub syntetyczne substancje zmniejszające wrażliwość ośrodkowego układu nerwowego, hamujące jego aktywność. Pojęcie to obejmuje zarówno substancje uzależniające o działaniu pobudzającym jak również o działaniu silnie hamującym a także środki psychodysleptyczne. Używanie tych substancji wiąże się jednakże z niebezpieczeństwem wywołania uzależnienia i przyzwyczajenia do ich zażywania czyli narkomanii, powodującej zmiany osobowości, wyniszczenie organizmu a nawet śmierć. Do najbardziej powszechnych i dostępnych narkotyków na polskim rynku należą:

· Heroina – otrzymywana z soku wyciskanego z niedojrzałych makówek maku lekarskiego. Ma postać białego proszku. Heroina po zażyciu daje poczucie zadowolenia i mocy. Kiedy przestaje działać, pojawia się  nie dające się znieść uczucie niepokoju i przygnębienia, co sprawia, że biorący musi sięgnąć po następną dawkę.

· Kokaina – otrzymywana jest z liści rosnących w Andach tzw. krzewów kokainowych. Człowiek pozostający pod wpływem kokainy jest w tym czasie pełen energii, bez przerwy mówi, wydaje mu się, że nie ma dla niego rzeczy niemożliwych. Stan ten jednak prędko mija, ustępując miejsca silnemu przygnębieniu i depresji. Wydobycie się z nałogu kokainowego jest niezwykle trudne. Pozbawieni kokainy nałogowcy odczuwają stale zmęczenie i są w stanie depresji psychicznej, nierzadko wiodącej do samobójstwa.

· Marihuana – otrzymywana jest z konopi indyjskich. Z tej rośliny wytwarzane są papierosy. Ich palenie jest często pierwszym etapem na drodze do narkomanii. Palacze marihuany, którym w pierwszej chwili wydaje się, że dym z konopi pobudza ich do ostrzejszego odbierania bodźców zmysłowych i sprawniejszego myślenia, często odczuwają potrzebę wzmocnienia tych efektów za pomocą innych narkotyków. Używanie marihuany wywołuje halucynacje i stany depresyjne. Palenie marihuany niszczy płuca w stopniu o wiele większym niż palenie papierosów z tytoniu.

· Amfetamina – początkowo powoduje stan pobudzenia i usuwa stany zmęczenia. Z czasem, aby uzyskać ten sam efekt, trzeba zażywać coraz to mocniejsze i większe dawki. Szybko pojawiają się destrukcyjne efekty jej stosowania: bóle i zawroty głowy, drażliwość i obniżenie zdolności do koncentracji, zniechęcenie i depresja. Środek ten silnie uzależnia.

Pierwszy kontakt naszego dziecka z narkotykiem następuje z różnych powodów. Najczęstszymi motywami są ciekawość nowych wrażeń oraz chęć zrobienia tego samego co inni rówieśnicy. Częstowanie, namowa znajomych są bezpośrednią pobudką do ich spróbowania. Dzieje się to na imprezie, wycieczce, wspólnym wyjściu. Inne motywy próbowania narkotyków to chęć wejścia w dorosłe życie, poczucie się dorosłym, zaimponowanie kolegom, bunt przeciwko dorosłym, pokazywanie swojej niezależności, a także chęć rozluźnienia się pozbycia napięcia, poczucia się pewniej w danej sytuacji. Problemy dojrzewania naszych dzieci w połączeniu z kryzysem rodziny charakterystycznym dla naszych czasów są przyczyną silnych napięć i dyskomfortu u młodych ludzi. W przypadku przedłużania się negatywnych stanów emocjonalnych pokusa skorzystania ze środka zmieniającego nastrój jest duża. Obserwowanie zaś świata dorosłych, który namiętnie korzysta z wielu zmieniaczy nastroju – rozgrzesza w przypadku posiadania jakiś wątpliwości moralnych. Brak kontaktu ciepła i wsparcia ze strony rodziny, pozostawia młodego człowieka samotnego wobec własnych problemów. Nie ma on w takiej sytuacji sił na poszukiwanie alternatywy wobec szybkiej i łatwej ucieczki od problemów. Dlatego też każdy rodzic powinien znaleźć czas dla swojego dziecka, okazywać mu ciepło i czułość. Ważne jest by nie bagatelizować jego problemów, nie unikać trudnych tematów, nie oceniać swojego dziecko i nie porównywać go do innych, nie wyśmiewać i nie krytykować. Rodzice powinni poznać przyjaciół swojego dziecka, zawsze wiedzieć gdzie Ono jest z kim i co robi. Rodzic winien wyrażać zdecydowanie negatywną postawę wobec narkotyków. 

 Pragnę przybliżyć Państwu kilka sygnałów ostrzegawczych czyli na co każdy rodzić powinien zwrócić uwagę obserwując swoje dziecko, co może go w zachowaniu  zaniepokoić?

· Nagle zmiany nastroju i aktywności, okresy wzmożonego ożywienia przeplatane ze zmęczeniem i ospałością,

· Nadmierny apetyt lub zupełny brak apetytu,

· Spadek zainteresowania ulubionymi zajęciami,

· Pogorszenie ocen, wagary, konflikty z nauczycielami,

· Izolowanie się od innych domowników, zamykanie się w swoim pokoju, niechęć do rozmów,

· Częste używanie kadzidełek, odświeżaczy do powietrza, częste wietrzenie pokoju,

· Wypowiedzi zwierające pozytywny stosunek do narkotyków,

· Nagła zmiana grona przyjaciół na innych, zwłaszcza na starszych od siebie,

· Niewytłumaczone spóźnienia, późne powroty,

· Kłamstwa, wynoszenie wartościowych przedmiotów z domu, nagły niewytłumaczalny przypływ gotówki,

· Tajemnicze, krótkie rozmowy telefoniczne, nagłe wyjścia, używanie tajemniczych dla ciebie określeń typu „dragi, cyknąć, jarać, buzować”.

Równie niepokojące  mogą się okazać zmiany w wyglądzie zewnętrznym naszego dziecka:

· nowy styl ubierania się,

· spadek ciężaru ciała,

· częste przeziębienia, krwawienie z nosa, bóle różnych części ciała,

· przekrwione oczy, zwężone i rozszerzone źrenice,

· bełkotliwa mowa, słodkawa woń oddechu, włosów, ubrania, zapach alkoholu, nikotyny i chemikaliów,

· ślady po ukłuciach, ślady krwi na bieliźnie,

· brak zainteresowania swoim wyglądem i nieprzestrzeganie zasad higieny.

Jeżeli któryś z sygnałów ostrzegawczych wzbudził Państwa niepokój, nie działajcie  pochopnie, gdyż nie warto burzyć bez powodu zaufania do dziecka. Z kolei na zaufanie trzeba zapracować i ślepe zaufanie nie służy ani dzieciom ani ich rodzicom. Nie warto z góry zakładać, że dane zachowanie dziecka świadczy o braniu narkotyków, gdyż przyczyny wyżej wymienionych zachowań mogą mieć inne podłoże jak; kłopoty szkolne, zawód miłosny, niepowodzenia w kontaktach z rówieśnikami i wiele innych, które należy traktować równie poważnie i starać się pomóc dziecku rozwiązać. 


Może się jednak i tak zdarzyć, że mimo Twoich najlepszych starań, uwagi i znajomości problemu Twoje dziecko sięgnie po narkotyki – i co wtedy?

Po pierwsze nie wpadać w panikę. Nie możesz wtedy wierzyć zapewnieniom dziecka, że ma kontrolę nad tym co się dzieje i że samo sobie poradzić. Nie powinieneś ochraniać dziecka przed konsekwencjami używania narkotyków, np. pisać usprawiedliwień nieobecności w szkole, spłacać długów dziecka. 

Musisz koniecznie! :

· wysłuchać dziecko i spokojnie z nim porozmawiać,

· zastanowić się jakie są przyczyny zaistniałej sytuacji, czy powody nie są związane z Waszą sytuacją rodzinną, jeśli tak to pomyśl co możesz zrobić, by ją poprawić,

· działać, szukać pomocy u specjalistów,

· ustalić wspólnie z dzieckiem jasne reguły,

· stosować zasadę ograniczonego zaufania, starać się wiedzieć gdzie jest i co robi Twoje dziecko. 

Gdzie szukać fachowej pomocy?

· Ogólnopolski telefon zaufania – czynny codziennie od 16.00 do 21.00, całkowity koszt połączenia wynosi 0, 35 zł - 0801 19 99 90.
· Narkomania Pomoc Rodzinie Pogotowie Makowe – telefon czynny od poniedziałku do piątku od 10.00 do 19.00,  całkowity koszt połączenia wynosi  0, 35 zł -  0801 10 96 96 
